

Религиозный экстремизм и терроризм: идеология и практика, стратегия борьбы

ПЛАН:

1. Сущность понятий религиозный фанатизм, экстремизм, фундаментализм, терроризм, международный терроризм.
2. Религиозный экстремизм: история и действительность.
3. Роль Узбекистана в борьбе против терроризма и религиозного экстремизма. Концепция «Просвещение против невежества».

Религиозный фанатизм (лат. fanaticus — исступлённый, неистовый) — слепая, доведённая до крайней степени приверженность религиозным идеям и стремление к неукоснительному следованию им в практической жизни, нетерпимость к иноверцам и инакомыслящим. **Религиозный фанатизм** особо явно проявляется в религиозном сектантстве.

Религи́озный экстремизм —

разновидность экстремизма, в основе которого лежит определённая религиозная идеология и деятельность (практика), присущие отдельным лицам, принадлежащим к различным религиозным организациям и конфессиям, группам и течениям, которые отличаются приверженностью крайне радикальным и фундаменталистским взглядам на толкование некоего вероучения, стремятся вступить в непримиримое противостояние (включая всестороннее применение физического насилия, насильственный захват власти, насильственное изменение государственного строя) с существующими религиозными традициями с целью их коренного изменения или уничтожения.

Экстремизм:(лат. *extremus* — крайний).
Экстремизм — выражение крайних форм действий, направленных на дестабилизацию общественно-политической обстановки, насильственное изменение конституционного строя Республики Узбекистан, насильственный захват власти и присвоение ее полномочий, возбуждение национальной, расовой, этнической или религиозной вражды.

ФУНДАМЕНТАЛИЗМ РЕЛИГИОЗНЫЙ (лат. fundamentals — лежащий в основании) — религиозные направления, свойственные любой религии, призывающие к возрождению традиционных ценностей и ориентирующиеся на консервативные социальные цели. Как правило, **фундаментализм** возникает в периоды социальной и политической нестабильности. **ФУНДАМЕНТАЛИЗМ** представляет собой форму сопротивления секуляризационным процессам, ориентацию на поиск религиозных решений социальных и нравственных проблем в современных условиях.

ФУНДАМЕНТАЛИЗМ исламский — консервативная мусульманская идеология и связанная с ней практика, утверждающая принципы социальной жизни в соответствии с учением Корана и нормами шариата.

Терроризм — политика, основанная на систематическом применении террора. Несмотря на юридическую силу термина «терроризм», его определение вплоть до настоящего времени остается неоднозначным. Проблема в том, как ограничить определение терроризма, чтобы под него не попадали деяния легитимных борцов за свободу. Синонимами слова «террор» (лат. *terror* — страх, ужас) являются слова «насилие», «запугивание», «устрашение».

Международный терроризм — специфическая форма терроризма, зародившаяся в конце 1960-х годов и получившая значительное развитие к концу XX — началу XXI века. Основными целями международного терроризма является дезорганизация государственного управления, нанесение экономического и политического ущерба, нарушение устоев общественного устройства, которые должны побудить, по замыслу террористов, правительство к изменению политики. Современный международный терроризм является, как правило, исламистским.

Политолог, эксперт по вопросам безопасности Н. А. Наматов высказывает мнение, что религиозный экстремизм возник как «тенденция, выражающая отрицательную реакцию консервативных религиозных кругов (19-20 вв.) на секуляризацию, т. е. эмансипацию науки, культуры и общественной жизни от религии, что стало причиной маргинализации последней» и представляет собой противоположность модернизму. Он указывает, что само понятие «религиозный экстремизм» имеет непосредственную связь с рядом «предпринятых некоторыми североамериканскими протестантами антимодернистских публикаций — „The Fundamentals. A Testimony to the Truth (англ.) русск.“ („Основы. Свидетельства истины“, 1910-12), в которых провозглашалась верность таким традиционным вероучительным представлениям, как безошибочность Священного писания в каждой детали, рождение Христа от девы, его физическое воскресение и физическое второе пришествие, заместительная теория искупления (согласно которой Богочеловек Христос пострадал на кресте вместо человека)», и таким образом открылось поле для полемики между представителями двух жёстко противоположных лагерей — экстремистами и модернистами.

Секуляриза́ция (от лат. *saecularis* — светский) — в социологии процесс снижения роли религии в жизни общества; переход от общества, регулируемого преимущественно религиозной традицией, к светской модели общественного устройства на основе рациональных (внерелигиозных) норм.

До конца XX века в русском языке термин «секуляризация» был традиционно историческим и описывал процесс экспроприации церковных земельных владений в пользу государства, который в России практически закончился в XVIII веке.

Формы религиозного экстремизма:

- внутриконфессиональный (направлен на глубокую деформацию конфессии);
- иноконфессиональный (направлен на устранение других конфессий);
- личностно-ориентированный (направлен на деструктивную трансформацию личности);
- этнорелигиозный (направлен на преобразование этноса);
- религиозно-политический (направлен на изменение политической системы);
- социальный (направлен на изменение социально-экономической системы).

Внутренние причины распространения экстремизма

- социально-экономические кризисы,
- деформация политических структур,
- падение жизненного уровня значительной части населения,
- национальный гнет, амбиции лидеров религиозных групп, стремящихся ускорить реализацию выдвигаемых ими задач и т. д.

Внешние факторы, способствующие распространению экстремизма

- сложная ситуация в Афганистане и некоторых других соседних странах;
- попытки некоторых стран Ближнего и Среднего Востока превратить постсоветскую Центральную Азию в сферу своего идеологического влияния;
- зарубежные, в том числе и западные, источники финансирования религиозных объединений;
- "двойные стандарты" в политике отдельных государств, которые покровительствует некоторым религиозным течениям.

Меры по противодействию экстремизму

- запрет пропаганды, возбуждающей национальную и религиозную ненависть и вражду;
- запрет на создание и деятельность общественных объединений, цели и действия которых направлены на разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни;
- запрет на создание и деятельность общественных объединений, цели и деятельность которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение территориальной целостности, подрыв безопасности государства;
- обеспечение равенства религиозных объединений перед законом.

Методы борьбы с религиозным экстремизмом:

- политические
- социологические
- психологические
- информационные
- силовые

Эксперты считают, что «государство должно устранить социально-экономические и политические условия, способствующие возникновению экстремизма и пресекать противозаконную деятельность экстремистов». В свою очередь общество должно прибегнуть к «помощи общественных и религиозных объединений, СМИ» и противопоставив «экстремистским идеям гуманистические идеи и принципы толерантности, гражданского мира и согласия»

Роль Узбекистана в борьбе против терроризма и религиозного экстремизма.

Меры по борьбе с радикализацией закреплены в национальном законодательстве и международных соглашениях Узбекистана. В Конституции и нормативных актах религиозный экстремизм и терроризм признаны преступлениями против мира и человечества, а также общественной безопасности.

В выступлении главы МИД Узбекистана, обнародованном на сайте ведомства, подчеркивается, что нынешнее председательство Узбекистана в Организации исламского сотрудничества проходит под лозунгом "Образование и просвещение - путь к миру и созиданию", который был предложен главой государства Шавкатом Мирзияевым в его обращении к участникам 43-й сессии совета министров иностранных дел стран-членов ОИС, состоявшейся в октябре 2016 года в Ташкенте.

"В качестве практического вклада республики в раскрытие подлинно гуманистического духа ислама в Ташкенте будет создан Центр исламской культуры, девизом которого станет "Просвещение - против невежества", - сообщил министр.

- Большое значение в республике в последнее время приобретает масштабная и адресная разъяснительно-просветительская работа, цель которой состоит в создании атмосферы нетерпимости к любым формам проявления религиозного экстремизма.
- Чтобы "искоренить идеологию религиозного экстремизма можно лишь вооружившись более сильной, аргументированной и научно обоснованной идеологией, базирующейся на истинном толковании священных исламских писаний и знаний". Для этого в Самарканде при мемориальном комплексе Имама Бухари планируется создать международный научно-исследовательский центр по изучению многогранного религиозно-духовного наследия великих предков, внесших неизмеримый вклад не только в исламскую науку и культуру, но и в мирное развитие всей человеческой цивилизации.

- Важными факторами в предотвращении радикализации населения являются обеспечение межэтнической толерантности, повышение благосостояния людей и системный диалог с народом.
- Между странами Центральной Азии налажен механизм взаимодействия правоохранительных структур по противодействию терроризму и экстремизму.
- Узбекистан высоко ценит координирующую роль ООН и деятельность регионального центра по превентивной дипломатии в борьбе с терроризмом и экстремизмом и выступают за скорейшее принятие всеобъемлющей конвенции ООН по борьбе с международным терроризмом и создание в ООН нового управления по борьбе с терроризмом.